张庆宗教授先进事迹材料

张庆宗，女，中共党员，博士，湖北大学外国语学院院长、教授、硕士生导师。1986年毕业于湖北大学外语系并留校任教，主要从事外语教学与研究。1992年以优异成绩获教育学硕士学位，1998年毕业于澳大利亚新南威尔士大学并获哲学博士学位。1999年任湖北大学外国语学院副院长，2005年至今任学院院长。同时，担任全国英语专业教学指导委员会委员、国际应用语言学学会会员、湖北大学学术委员会委员、湖北大学琴园学者特聘教授、校级品牌专业（英语）责任教授、湖北大学外国语言学及应用语言学硕士专业负责人、外国语言学及应用语言学学科带头人等职务。

张庆宗教授长期坚守在高校教学科研和管理第一线，凭着对党的教育事业的无比忠诚和自身的勤奋与聪慧，以锲而不舍的精神和坚实有力的脚步，刻划着自己奋斗的轨迹，在教学科研与管理岗位上始终保持和充分发挥共产党员的先进性，谱写了一曲为人师表、敬业奉献、严谨治学、教书育人的华美篇章。2007年获湖北省政府专项津贴，多次被评学校先进教师和优秀共产党员，近年来的年度考核均为优秀。
张庆宗教授爱岗敬业，教书育人。她无比忠诚和热爱党的教育事业，热爱湖北大学，热爱学生，从来没有受利益的驱动而放弃学校、放弃专业，一直把全部的心声奉献给她执著追求的事业，为此她曾多次放弃了去外地发展的机会，特别是1998年从澳大利亚学成回国时作为英语专业高层次人才，她的同事和朋友都知道，她会有更好的去处，但她毅然回到湖北大学外国语学院工作，回到了她执着追求和热恋的事业。无论职务上有任何变化，她始终牢记自己的教师身份，一直工作在教学第一线，长期以来担任研究生和本科生的教学工作，主要讲授《应用语言学》、《心理语言学》、《科研方法论》、《教育心理学》、《英语教学论》、《英语口语》、《澳大利亚社会与文化》等课程。在教学中始终坚持以先进的教育理念指导教学，刻苦认真钻研教材教法，不断充实教学内容和改进教学方法，充分发挥教师的主导和学生的主体作用。作为硕士生导师，她精心指导所带的每一个学生，对学生既严格要求、严格管理，又注重学生创新精神、创新思维和创新能力的培养，深得学生敬重。她对工作的认真态度、高度的责任心、精湛的讲课艺术和渊博的知识始终感动着他的学生。由于她自身丰厚的专业理论和实践知识，不断钻研进取的精神，认真的教学态度和精湛的教学艺术，被学生评为最有亲和力和最受欢迎的老师之一，教学效果获得学生的一致好评。2000年被评为1999-2000年度大学生课外学术科研活动优秀指导教师。2003年获2001-2003年度湖北大学优秀教师三等奖。2007年被评为2005-2006年度湖北大学优秀教师。被评为2002届、2003届校级优秀硕士学位论文指导教师、2002届省级优秀硕士学位论文指导教师、2005届优秀学士学位论文指导教师。

张庆宗教授严谨治学，学术成果丰硕。在紧张的教学和管理工作之余，她积极致力于外语科学研究，在外语教育心理学、应用语言学、心理语言学等领域取得了一定的科研成就。由于具有外语和教育这两个学科的优势，研究整合了两个学科的知识和特点，研究成果得到了语言学和教育学两个学科专家的肯定和认可。目前已完成、主持多项科研项目，其中包括国家社会科学项目“大学生英语学习情感心理研究”、教育部项目“文化主体活动英语教学模式研究”、“转识成智：课程改革的价值向度及实践探索”、中国外语教育基金项目“从学习者角度研究中国学习英语的资源及其利用”、湖北省教育厅科研项目“外语学习中情感因素的研究”、“语言认知过程中情感因素功能研究”、湖北省教育科学“十一五”规划重点课题“教师期望与大学生自我效能感和英语学习关系的研究”等。先后发表学术论文30余篇，出版学术专著、教材3部，曾经在国内和国际有影响的学术期刊上发表论文数篇，如英国的《教育心理学》、美国的《行为教育》、国内的外语权威期刊和重点核心期刊《外语教学与研究》、《现代外语》等。其中载于《现代外语》2002年第2期的“认知层次与外语词汇学习——词汇认知直接学习法”一文获第一届中国英语教学优秀论文二等奖。载于《外语教学与研究》2004年第6期的“歧义容忍度对外语学习策略选择的影响”一文获湖北省第五届教育科学研究优秀成果二等奖。

张庆宗同志工作务实进取，思路清晰，作风严谨。在回国后十年时间里，先后担任学院副院长和院长，是一位典型的“双肩挑”干部，既有很强的教学科研能力，又具有较高的组织领导水平和很强的行政管理能力。对于学院事业的发展，她有着明晰的思路和明确的目标，始终坚持以科学发展观为指导，把谋划好学科建设、队伍建设、人才培养和教学科研等事关学院发展和师生利益的事放在首位，工作严谨认真，带头真抓实干，极力倡导“团结、敬业、务实、创新”的优良院风。坚持开放办院，以人为本，科学发展，十分注意倾听教职工、学生的意见，勇于开展批评与自我批评，使自己时刻融于群众之中。在她的带领和努力下，全院教职工凝聚力强、风气正，都能够认真负责地工作，将精力用到学习和工作中来，全院上下营造出了一个良好和谐的氛围，学院的各项工作在原来的基础上又取得了较快的发展，并取得了明显的进步，实现了国家社会科学项目立项零的突破、获得外国语言学及应用语言学硕士学位授权点、外国语言学及应用语言学被确定为重点学科。2008年申报的本科翻译专业获得教育部批准并将于2009年9月开始招生。与此同时，带领教师积极探讨外语人才培养模式改革，狠抓本科教学质量，近年来，外语学院教学水平和教学质量得到了很大的提升，在教育部2007对湖北大学英语专业本科教学评估中，学院本科教学获得了“优秀”的好成绩。2008年，学院党委被评为湖北省高校思想政治教育先进基层单位和湖北大学先进基层党组织。这些成绩的取得，与她敬业务实的态度和无私奉献的精神是分不开的。作为一名教授和学院主要领导干部，她始终坚持高标准严格要求自己，廉政勤政，廉洁从教，在教学科研管理中处处起模范带着作用。

张庆宗教授坚持以人为本，甘为人梯。多年来她十分注重“以人为本”的教育和管理理念，对待班子成员和师生既严格要求，又始终把师生的利益放在首位，甘当人梯，甘当青年教师和学生成功的引路人，以热情、真诚关心着身边的每一个人，深得全体师生的信赖和爱戴。作为院长和教授，除了抓好学院的建设和发展外，她十分重视青年教师的培养。在青年教师的培养上，她以身作则，用高尚的情操品质影响青年教师，为他们制定了周密而又切实可行的进修、培训等培养计划，并亲自指导他们如何做人、如何教学、如何做学问，将她积累的教学经验和科研工作体会毫不保留的传授给他们，并组建青年教师科研团队，指导年轻老师选题进行科学研究。在她的努力和带动下，一批青年教师在教学、科研上取得了明显的进步。她既是良师又是益友，对学生充满着深情的关爱，时刻在为他们着想。她非常关心学生的学习和生活，经常和班子成员、辅导员老师深入课堂、班级和学生宿舍，全面了解学生的情况，倾听学生的心声，哪怕工作再忙，只要有学生大型活动，她都每次参加，与学生打成一片。对学生中间存在的问题和困难，她都会认真地帮助解决，尤其是高度重视并动员全院力量解决毕业生就业、贫困学生和心理疾患学生等特殊群体学生的问题和困难，对待学生满腔的关爱，赢得了同学们的信任和敬重，同时也使她的工作得到全院师生的理解、支持和配合。

张庆宗教授几十年如一日，爱岗敬业，无私奉献，严谨治学，为人师表，教书育人，用她的实际行动展示了一位高校女教师高尚师德的风范和品质。面对众多的荣誉和成绩，她始终保持着学者的衿持和追求，我们相信她今后将在教学科研以及管理工作中取得更为优异的成绩。

